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Вступ 

Актуальність. Польща — країна, що на початку ХХІ ст. досягла 

швидкого розвитку в різних сферах політичного та економічного життя,  попри 

складне становище в кінці ХХ ст. У 80-х рр. ПНР належала до 

«соціалістичного табору», та потерпала від економічних санкцій збоку США, 

а її зовнішній борг складав 47 млд. доларів в 1991 р. Однак, держава що має 

спільні кордони з Україною, та у 1990 р. була в складнішому політичному та 

економічному становищі ніж Україна.  

Шляхом політичної переорієнтації у бік заходу та лібералізації 

економіки домоглася зміни економічної динаміки в бік стрімкого росту. 

Демократизація політичної системи країни та швидкі позитивні перевтілення 

у економіці призвели до того, що Польща з 2004 р. входить до складу ЄС та 

станом на 2019 р. є лідером за темпами розвитком серед країн Європи. А, також 

з 2017 р. займає перше місце в Європі за привабливістю вкладеннь у 

виробництво, та третє (після Китаю та США) у світі. Також, важливим 

результатом є те, що польська економіка  під час світової економічної кризи 

2008 р. єдиною з усіх країн Європи, характеризувалась зростанням ВВП. 

Однак, польський досвід реформування політичного, економічного та 

суспільного устрою країни є актуальним, але не  унікальним. Оскільки існує 

низка держав, які характеризуються високими темпами економічного 

зростання, та виділились з «країн, що розвиваються», у 60-х роках ХХ ст. В 

науковому обігу, вони іменуються «НІК» —  нові індустріальні країни. 

Першими з НІК які досягли успіху — Гонконг( який є спеціальним регіоном у 

складі КНР однак має ознаки незалежної держави), Сінгапур та Тайвань. 

Виділяють два основні чинники появи НІК: 1)  Країна опинилась у сфері 

особливих політичних чи економічних інтересів промислово розвинених 

країн, передусім США і Японії; 2) Структурна перебудова економіки; 

Ці чинники є спільними для Польщі та НІК, оскільки, розвиток польської 

економіки, що розпочався кількома десятиліттями пізніше був можливим через 

перебудову економіки, що  є спільним для усіх досліджуваних країн. Та 
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зовнішньополітичну та економічну підтримку США, що є спільним 

насамперед для Польщі та Тайваню, оскільки на початковому етапі розвитку 

США були їхнім спільним партнером  у міжнародній політиці, а також 

основним інвестором. 

Теж існують внутрішні чинники розвитку НІК: 1) Політична 

стабільність і лояльні до розвинутих капіталістичних країн політичні режими; 

2) Продуктивна економічна стратегія, яка складалась з кількох етапів; 3) 

Розвиток «продуктивних сил», тобто засобів виробництва та людини як 

головної «продуктивної сили суспільства»; 4) Ефективне поєднання ринкового 

механізму і державного регулювання в економіці; 5) Ефективна, протилежна 

традиційній, політика розподілу доходів. Усі ці чинники були також 

притаманними для польських  політико-економічних реформ у 90-х рр. ХХ. ст.. 

У роботі  основний акцент здійснено на дослідженні політико-

економічних перетворень та причин економічного зростання Тайваню, 

Гонконгу та Польщі. Меншою мірою – Сінгапуру. Системні зміни у Сінгапурі 

на стартовому етапі «переходу з третього світу у перший» характеризувались 

авторитарним типом управління, що був притаманний прем’єр-міністру 

держави, Лі Куан Ю. Задля проведення реформ, Він встановив жорсткий 

контроль над усіма сферами суспільного життя країни, та застосовував 

політичні репресії. Ці елементи «політичної гри» не були притаманними 

іншим досліджуваним країнам, та відокремлюють Сінгапур від основної теми 

роботи. 

Також, важливою складовою є дослідження «креативного розвитку» як 

однієї з основних складових економічного зростання Тайваню, Гонконгу та 

Польщі, оскільки зміни, що відбулись у вищевказаних країнах, були здійснені  

шляхом політики лібералізації усіх сфер політичного життя, в тому числі 

економіки та створення сприятливих умов для прогресу бізнесової сфери. 

Бізнес-сектор у економіках цих країн на ранніх етапах перетворення ортримав 

суттєві та важливі пільги, що стало важливим моментом в залученні молодого 
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населення до функціонування у підприємницькій діяльності, та застосування 

їх творчого потенціалу.  

Також, було залучено іноземні інвестиції та іноземний досвід. До 

креативного розвитку Тайваню, Гонконгу та Польщі також належить розвиток 

«креативних галузей» в їх економіках,  що спричинило модернізацію різних 

сфер у економіці досліджуваних країн.  

Отже, у цих та інших складових та чинниках розвитку полягає 

актуальність дослідження досвіду нових індустріальних країн в практиці 

креативного розвитку Польщі.   

Метою дослідження є дослідження використання досвіду НІК у 

практиці креативного розвитку Польщі. 

Завдання дослідження: 

1) Проаналізувати політико-економічні основи розвитку Польщі та НІК; 

2) Дослідити загальну модель політико-економічного розвитку НІК 

(азійська модель) і процес «шокової терапії» в Польщі, та з’ясувати спільні і 

відмінні риси трансформації цих країн; 

3) Проаналізувати політику розвитку бізнесу у Тайвані та Польщі та роль 

зовнішньополітичної підтримки у розвитку цих країн; 

4) дослідити політику стимулювання  урядами Гонконгу і Польщі 

творчого потенціалу в бізнесі; 

5) досліджуючи людський потенціал країн НІК та Польщі 

проаналізувати перспективи політико-економічного розвитку цих країн; 

Об’єктом є політика структурних перетворень НІК ( на прикладі 

Гонконгу і Тайваню). 

Предметом  є використання досвіду політико-економічних перетворень 

НІК у креативному розвитку Польщі . 

Для вирішення завдань, поставлених у роботі, були використані наступні 

наукові методи:            

- порівняльний метод дав змогу порівнняти політико-економічні  

реформи здійснені у досліджуваних країнах;      
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 - метод аналізу і синтезу проаналізувати пролітику розвитку бізнесу у 

Польщі та НІК; 

- системний метод допоміг дослідити спільні риси та закономірності 

політико-економічних перетвореннь у Польщі та НІК;   

- метод моделювання допоміг дослідити епапи політичних та 

економічних змін у Гонконгу, Тайвані та Польщі; 

- метод об’єктивності дав змогу дослідити об’єктивні умови для 

здійснення  політико-економічних перетвореннь у досліджуваних країнах.  

Практичне значення роботи. Для  сучасної  політичної науки 

дослідження трансформаційних процесів у країнах, що досягли успіху є 

важливим з точки застосування їх досвіду «країнами, що розвиваються» Це д 

є важливим зокрема, для вітчизняної  політології, оскільки Україна є країною, 

що перебуває у перманентному стані переходу від постколоніальної держави 

до побудови ліберальної демократії.  

Також важливим елементом є дослідження чинників побудови успішної 

економіки, оскільки наша держава перебуває у стані перманентної економічної 

кризи, що зумовлює потребу рішучих та систематичних економічних 

перетворень. 

Матеріали дослідження можуть бути використанні у навчальному 

процесі при підготовці студентами до практичних та семінарських занять з 

таких дисциплін як «Політологія», «Політична транзитологія»,  «Політологія 

міжнародних відносин», «Політична глобалістика» та інших суспільно-

політичних дисциплінах.   

Апробація дослідження. Матеріал магістерської роботи був 

апробований в ході проведення 2 наукових конференціях:  

Наукова конференція студентів, магістрантів, аспірантів КПНУ імені 

Івана Огієнка, 2019 р. (Кам’янець-Подільський); Міжнародній науково-

практичній конференції «Трансгресивні виміри соціокультури буття 

постмодерну», 26 – 27 листопада 2019 р. (Кам’янець-Подільський);  
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 Публікації. Матеріали магістерської роботи опубліковано у 2 збірниках 

наукових робіт: Стаття «Нові виклики для НІК: Гонконг — боротьба за 

збереження автономії» опублікованна  у збірнику «Трансгресивні виміри 

соціокультури буття постмодерну», а статтю «Загальна модель економічного 

розвитку НІК» поданно до друку у №7 збірнику наукових праць «Політія». 

Структура та обсяг магістерської роботи складається зі вступу, 3 

розділів, висновків, та списку використаної літератури.  
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Висновки 

Отже, у практиці  політико-економічного розвитку, владою Польщі 

було застосовано різні креативні елементи у сфері економічної політики, які 

перетинаються з елементами розвитку НІК, а найбільше, Тайваню та 

Гонконгу. З огляду на спільні риси у розвитку бізнесу, банківської сфери, 

розвитку креативних галузей, застосуванні людського потенціалу, також у 

подібній методиці реформування економік та політичних режимів на 

початковому етапі розвитку. 

Розвиток Польщі та «нових  індустріальних країн» має спільні риси, такі 

як: слабке економічне становище на початковому етапі перетворень, 

своєчасність проведених реформ, поступовими процесами демократизації та 

лібералізації політичного та суспільного життя, міжнародною політичною та 

економічною підтримко, насамперед з боку США, та впровадженням 

креативних елементів в розвиток економік.  

Важливою спільною  рисою розвитку Польщі та НІК є  те, що на 

початку їх економічних перетворень всі досліджуванні країни зіткнулись з 

історичною необхідністю істотних змін в економіках. Наприклад, у Польщі з 

1980-го р. спостерігалися політична і економічна кризи, які посилювалися 

систематичними страйками робітників. А з 1981 р. до країни  було застосовано 

економічні санкції збоку США, що значно погіршило політичний та 

економічний стан держави. 

Вихід з кризового становища економіки керівництво Польщі вбачило в 

кардинальних системних змінах, а саме зміна структури власності, 

демонополізації економіки, повному введенні ринкових механізмів, реформи 

фінансової і банківської систем, а також конвертованості злотого. 

Початок системних змін був поєднаний з етапом стабілізації економіки, 

коли були застосовані заходи: жорстка обмежувальна монетарна політика, що 

призвела до різкого скорочення грошової емісії: таким чином був ліквідований  

бюджетний дефіцит. Він був збалансований, за рахунок значного обмеження 

дотацій на продукти харчування, сировину, засоби виробництва, енергоносії 
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тощо. Польський уряд впровадив вільне ціноутворення і підвищення цін, що 

залишилися під адміністративним контролем (ціни на енергоносії, транспортні 

тарифи, квартплата і ліки). Одночасно була запроваджена часткова 

конвертованість польської валюти – злотого, та було скасовано  індексації 

заробітної плати. Саме цей комплекс заходів і отримав у Польщі назву 

«шокової терапії». Попри падіння рівня життя населення уже в першому 

півріччі 1991-го р.. Поступова реалізація «плану Бальцеровича» домоглася 

стабільної позитивної динаміки в розвитку Польщі. 

Моделі розвитку НІК (Гонконг, Сінгапур, Тайвань) мають спільні та 

відмінні. Так, розвиток Сінгапуру, відбувся при втручанні держави та 

авторитарному політичному режимі. Однак, в державі був створений  

сприятливий клімат для ведення бізнесу, транснаціональні корпорації (ТНК) 

прагнули закріпитися в Сінгапурі завдяки невисокому оподаткуванню, 

лояльному ставленню з боку уряду та місцевої інфраструктури. Саме політика 

втручання держави у розвиток економіки та обмеження демократії, відрізняє 

Сінгапур від інших досліджуваних країн. 

Для Гонконгу основною рушійною силою стала сфера ІТ—технологій. 

Також важливу роль відіграли внутрішня бізнес-активність, та позитивні риси 

демократичного державотворення: «позитивне невтручання» держави у 

розвиток бізнесу, існування соціальних стандартів, раннє, навіть за мірками 

Європи, формування парламенту ( гонконгський парламент було створено у 

1843 р.). Важливим елементом у моделі розвитку Гонконгу стало зростання 

політичної активності громадян у 90-х рр. ХХ ст. 

Розвиток Тайваню базується на політиці невтручання держави у 

бізнесову сферу та створенні сприятливих умов для розвитку підприємництва. 

Тайванська модель зростання розвивалась завдяки іноземним інвестиціям 

(переважно, американським і японським), експортній орієнтації та порівняно 

дешевій кваліфікованій робочій силі, залученні передових технологій з 

розвинутих країн.   
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Важливою спільною рисою розвитку Сінгапуру, Гонконгу, Тайваню та 

Польщі є  створення умов залучення іноземного капіталу. Ще однією спільною 

рисою притаманною всім країнам є - «креативний розвиток». Креативність 

стосувалася використання базових умов, не як перешкоди для функціонування 

держави, а для віднаходження в них певних стартових умов. 

Як і польська, економіка Тайваню також зазнала  суттєвих економічних 

змін на початку розвитку. Важливим кроком стала  аграрна реформа 1949 р., 

що  збільшила частку власників землі в країні, та посприяла значному 

збільшенню врожаїв різних сільськогосподарських культур. Цей 

кардинальний крок дав можливість стабілізувати економіку країни, та 

створити фундамент для майбутньої побудови національного господарства 

зорієнтованого на легку промисловість. 

Процеси становлення економік Польщі та Тайваню на ранніх етапах є 

подібними тим, що зазнали миттєвих та кардинальних змін, що в майбутньому 

дало можливість бля подальшої модернізації.  

Спільним елементом політики розвитку бізнесу Польщі та Тайваню є 

створення спеціальних економічних зон. Вітчизняні та зарубіжні інвестори для 

розвитку своїх бізнесів отримали можливість використати  податкові пільги, 

що надавалися у зв’язку із інвестиціями в межах спеціальної економічної зони. 

Але це було зроблено за різних обставин. У Польщі потреба у СЕЗ 

грунтувалась на тому щоб конкурувати з іншими країнами регіону (Чехією, 

Словаччиною, Румунією, Угорщиною) у сприятливості для залучення 

іноземного капіталу. Це було зумовлено тим, що в 1990-х рр. ці країни були у 

кращому політико-економічному становищі ніж Польща. 

У Тайвані СЕЗ було створено у 80-х рр. в момент коли керівництво 

країни зрозуміло, що досягнувши певного економічного рівня, потрібно 

зайнятись перебудовою економіки. Тому у межах економічних зон було 

створено сприятливі умови для розвитку, насамперед ІТ-сфери, що згодом 

стала основною економічною сферою у господарстві країни. 
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Однак, незважаючи на різні обставини впровадження, і в Тайвані і в 

Польщі СЕЗ відіграли позитивну роль у розвитку бізнесу. 

Системні зміни в Польщі та Тайвані, які відбулись на різних етапах 

їхніх економічних перетворень характеризуються багатьма спільними рисами: 

- По-перше, на початку свої перетворень Польща та Тайвань були 

пострадянською і постколоніальною країнами, які потребували негайних 

реформ та міжнародної підтримки. У Польщі ці реформи запровадив міністр 

фінансів Л. Бальцерович. Який використав для активізації національної 

економіки,  політику «шокової терапії» впровадивши свій план економічних 

реформ. Це означало вступ країни в період переходу до ринкової системи 

господарювання.  

Прикладом реформи у Тайвані на початковому етапі розвитку є 

земельна реформа яка почалася 1951 року з передачі селянам землі, 

конфіскованої у японських окупантів. З 1953 року було ухвалене 

законодавство про примусовий викуп землі понад 3 га і передачу її у власність 

безземельним селянам. Хоча, в економіці Тайваню не була використана 

«шокова терапія», але земельна реформа теж стала потужним стартом для 

перетворень. 

- По-друге, Тайвань та Польща на різних етапах свого становлення 

отримали велику політичну та фінансову підтримку на міжнародній арені. 

Тайвань отримав фінансову допомогу та військову підтримку у боротьбі з 

континентальним Китаєм від США. 

Польща також отримала велику міжнародну підтримку та гарантії своєї 

суверенності від США, що є спільним для цих країн. Згодом Польща також 

знаходить своє нове  джерело фінансування — ЄС. За даними Міністерства 

фінансів Польщі з 2004 р. по 2009 р. країна отримала більше 100 млрд. євро 

допомоги у рамках програм, направлених на підвищення рівня життя і 

конкурентоспроможності польської економіки.  

- По-третє,  важливим елементом розвитку Тайваню та Польщі стало 

створення сприятливого «клімату» для ведення бізнесу, цього було досягнуто 
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за допомогою спільного шляху, а саме створення СЕЗ. У Тайвані це допомогло 

розвинути ІТ-сферу, а для Польщі стало важливим чинником у боротьбі за 

іноземні інвестиції, з сусідніми країнами (Чехією, Словаччиною, Румунією, 

Угорщиною). 

Розвиток бізнесу в  Гонконгу та Польщі зумовлюються гнучкістю та 

м’якістю податкової системи. Доступним процесом реєстрацій нових фірм, 

деякими поступками у фіскальній сфері впродовж трьох перших років. А 

також надійною банківською системою в обох країнах, що було опорою для 

молодих бізнесменів. 

 В Гонконзі важливим елементом розвитку бізнесу є те, що податкова 

система є однією з найлегших у світі, а сам процес заснування бізнесу в цій 

країні є надзвичайно простим. Також. вкрай вузьким є перелік видів 

діяльності, що вимагають ліцензування, а значить і контролю з боку влади. 

Займатися зовнішньоторговельними операціями можна абсолютно вільно. 

Також, у Гонконгу передбачений цілий ряд грантів і спонсорських 

програм, метою яких ставиться фінансова і освітня допомога колективам, 

працюючим в інтелектуальній сфері, що сприяє розвитку інтелектуальної 

праці, освіти та ІТ-сфери.  

Сприятливий інвестиційний клімат робить Гонконг важливим центром 

бля ведення бізнесу з Китаєм, оскільки умови підприємницької діяльності 

набагато вигідніші ніж у КНР, однак налагодження зв’язків з китайськими 

компаніями не є проблемою. Все це робить Гонконг найбагатшим містом Азії. 

Польща у сфері ведення бізнесу має багато спільного з Гонконгом, та й 

його европейським прототипом, щодо гнучкості системи. Тут теж 

спостерігається достатньо легкий «податковий тягар», умови оподаткування є 

вигіднішими ніж у інших країнах ЄС, легкі умови для відкриття власного 

бізнесу та діють податкові канікули для новостворених фірм. 

Подібною складовою для Польщі та Гонконгу є розвиток через аспект 

людського потенціалу, який в цих країнах, характеризується як  різними, так і 

спільними чинниками. Спільним є те, що свого часу  ці країни отримали значні 
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хвилі міграції, що позитивно вплинуло на розвиток їх економік. Для Гонконгу 

це ХХ ст. коли місто отримало дві хвилі біженців з материкового Китаю, серед 

яких було багато кваліфікованих робітників у різних сферах, що стало однією 

з причин економічного прогресу.  

У Польщі аспект людського потенціалу грунтується на позитивному 

впливі «української» міграції для місцевої економіки, що поступоворобить цю 

країну «європейським тигром». Мігранти заповнюють робочі місця в країні, 

таким чином країна знаходиться на третьому місці в Європі зо заповнюваності 

робочих місць, що дає змогу наповнювати грошовою масою Пенсійний фонд. 

Та сприяє розвитку різних галузей національного господарства, осцільки 

немає браку робочої сили. 

Також, мігранти сприяють розвитку креативного сектору в економіці 

Польщі, оскільки мотивація до створення нових послуг, продукції, фірм, є 

вищою про, що свідчать світові дослідження. 

Отже, розвиток бізнесу в  Гонконгу та Польщі зумовлюються гнучкістю 

та м’якістю податкової системи у бізнесовій сфері. Легким процесом 

реєстрацій нових фірм, деякими поступками у фіскальній сфері впродовж 

трьох перших років.  

А також надійною банківською системою в обох країнах, що є опорою 

для молодих бізнесменів. В обох країнах спостерігається достатньо легкий 

«податковий тягар», умови оподаткування є вигіднішими ніж у інших країнах 

ЄС, легкі умови для відкриття власного бізнесу та діють податкові канікули 

для новостворених фірм.  

Загалом, усі чинники, що сприяли розвитку Польщі та НІК можна 

поділити на зовнішні та внутрішні. 

До найвагоміших зовнішніх чинників, можна віднести: 

1) країни опинилися в сфері політичних і економічних інтересів США, 

Японії, ЄС, ТНК. Так наприклад Тайвань, за 1950-90 рр. отримав 24 млд. 

доларів іноземних інвестицій. А Польща за 1993-2010 рр. біля 145 млд. 

доларів; 
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2) Політика структурної перебудови економіки на основі науково-

технічної революції. 

Внутрішніми чинниками є: 

1) керівництва країн були готові здійснити економічні і політичні 

реформи які мали зацікавити насамперед інвесторів з розвинутих країн; 

2) створення власної  наукової бази  та створення високотехнологічних 

галузей (насамперед розвиток ІТ — технологій у НІК, та реформування освіти, 

що було притаманним і для Польщі); 

3. також для НІК важливим чинником було державне регулювання 

ринкових відносин, що дало можливість досягти економічної стабільності.  

Польща відмовилась від механізму державного регулювання в економіці, 

однак стабільність була досягнена шляхом  загальної модернізації та 

лібералізації політичного, економічного та суспільного життя. 

 Появу НІК і трансформацію політико-економічного  розвитку Польщі, 

зумовило пристосування капіталістичної системи до умов глобалізації. 
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